

AFIR: Fonduri europene pentru

Încurajarea cooperării dintre fermieri

Oferite prin intermediul Submăsurilor 16.4 și 16.4a, fondurile sunt menite să încurajeze cooperarea dintre actorii din sectorul agro-alimentar în scopul de a-și comercializa produsele prin lanțurile scurte de aprovizionare.

Prin Submăsurile 16.4 și 16.4 a – Sprijin pentru cooperare orizontală și verticală între actorii din lanțul de aprovizionare în sectoarele agricol și pomicol, fermierii care decid să coopereze pentru crearea unor lanțuri scurte de aprovizionare pot obține un sprijin în valoare de maximum 100.000 de euro. Beneficiarii uneia dintre aceste două submăsurii pot utiliza suma aferentă sprijinului pentru o serie de cheltuieli. Este vorba, în primul rând, despre cheltuielile privind planurile, studiile și marketingul, inclusiv analizele de piață care trebuie să respecte condițiile specifice și nu pot depăși 10% din valoarea totală a sprijinului primit. Un alt tip de cheltuieli sunt cele legate de costurile de funcționare ale cooperării care pot fi efectuate după semnarea contractului și nu vor putea depăși 20% din valoarea maximă a sprijinului



acordat pe proiect. Aceste costuri pot cuprinde: cheltuieli de transport și de subzistență ale coordonatorului și partenerilor (diurna), onorarii ale personalului, cheltuieli legate de închirierea spațiilor de desfășurare a întâlnirilor parteneriatului, închiriere sediu, achiziție echipamente IT etc. Pentru costurile de funcționare a cooperării intensitatea sprijinului este de 100%. De asemenea, fondurile pot fi utilizate și pentru costuri directe ale produselor specifice/costuri de promova-

re: cheltuielile de promovare, inclusiv pagina web, broșuri, pliante, bannere, promovare plătită prin social media și alte rețele de publicitate, radio și televiziune, chirie standuri de prezentare, personalizare echipamente, personalizare auto; cheltuieli de marketing legate de etichetarea și ambalarea produsului, creare/achiziționare marcă înregistrată, cheltuieli pentru protejarea mărcii înregistrate; investiții în construcții aferente activității de producție, procesare

si/comercializare; investiții în echipamente, utilaje, mijloace de transport etc, respectiv cheltuieli privind costurile generale ale proiectului.

De precizat în încheiere că, pentru a fi eligibile, cheltuielile privind costurile generale ale proiectului vor trebui să respecte prevederile art. 45 din Regulamentul (UE) nr.1305/2013, precum și prevederile impuse de PNDR 2014 - 2020 și legislația în vigoare.

■ **Doina ARONESCU-NEAGOE**

Schimbarea schimbării și nevoia schimbării schimbate

urmare din pagina 1

...până la 31 ianuarie, un formular în care să-și declare sumele încasate în cursul anului trecut. Cert este că Declarația 600 și amânarea termenului de depunere au creat neliniște în rândul contribuabililor, întrebarea aflată pe buzele multora fiind: dacă nu am plătit contribuțiile la sănătate în 2018, mai sunt eu oare asigurat în sistem, cu alte cuvinte mai pot beneficia de servicii medicale? Potrivit legii în vigoare, răspunsul este „da”. Teoretic cel puțin. Căci legea, opinează cei de la vârful instituției care gestionează asigurările noastre de sănătate, spune că un asigurat își păstrează această calitate timp de 3 luni de la data ultimei plăți. Afirmatie care nu are întotdeauna acoperire în practică. Căci vorba aceea, cu teoria e OK, doar cu practica stăm noi rău! De ce spun asta? Se știe prea bine, sunt mulți cetățeni care, pentru a fi asigurați, au încheiat un contract în baza căruia, lunar (ori trimestrial), plătesc o anume

sumă, care sumă, începând cu ianuarie 2018, reprezintă 10% din salariul minim pe economie. Adică 190 de lei. O creștere semnificativă față de cei aproape 70 lei plățiți până la finele anului trecut. Dar asta e, vrei asigurare? Plătești. Nu plătești? Să fii sănătos, că dacă nu ești... e treaba ta. Deci plătitorul, parte a contractului încheiat, achită taxa stabilită. La Trezorerie. După care se poate întâmpla să meargă la medicul de familie pentru rețeta lunară. Care medic, după introducerea cardului de sănătate în aparat, constată că... nu ești asigurat. Păi cum nu sunt? – se poate să întrebi cu voce tremurândă. Păi așa bine, aici așa apare – poate răspunde acesta. Chiar dacă ai plătit ceea ce trebuia, ai făcut marea greșeală de nu te prezenta, periodic, să anunți că ești plătitor, cu chitanța doveditoare, că vorba aceea, actele contează! Și chitanțele! Atunci sistemul informatic – întrebi oarecum nedumerit – de ce există? El există, fără îndoială, dar obligația este a ta, să te

asiguri că... ești asigurat! Că doar e interesul tău! Nu ai ce face, oftezi adânc și... te duci acasă, te înarmezi cu hârtiile în gențuță și la drum! Lămuirești situația cu funcționarul de la ghișeu, și apoi te întorci din nou la medicul de familie pentru ca într-un final să poți răsufli ușurat că ești în rând cu lumea, adică asigurat. Caz real ce v-am transmis aici.

Revenind, teoria e una, practica e alta. „Conform legislației în vigoare, încă trei luni după efectuarea ultimei plăți, contribuabilii beneficiază de servicii medicale ca asigurat. Trebuie plătite apoi și cele trei luni. De exemplu, dacă s-a făcut ultima plată pentru luna decembrie, și pentru ianuarie, februarie și martie nu au mai fost făcute plăți – afirma recent purtătorul de cuvânt al CNAS - o să continuați să beneficiați de servicii medicale pentru această perioadă. Există această prevedere că după efectuarea ultimei plăți, încă 3 luni de zile mai beneficiați de servicii medicale”. Toate bune și frumoase,

cum s-ar zice, doar că în teren situația e alta. Semnale pe tema aceasta au fost, se vede treaba, dovadă că Guvernul va emite o Ordonanță de Urgență care să specifice faptul că cei care nu au depus Declarația 600, ca urmare a amânării termenului, sunt în continuare asigurați, potrivit oficialilor actul normativ urmând să fie emis de Executiv în această săptămână sau săptămâna viitoare. Ordonanța va preciza faptul că persoanele care nu au plătit contribuțiile de asigurări sociale, după amânarea datei de depunere a Formularului 600 (termen prorogat de la 31 ianuarie la 15 aprilie), beneficiază în continuare de asigurare de sănătate.

Până vor fi aprobate și publicate prevederile care vor aduce clarificările necesare nevoii schimbării schimbate, rămâne să reflectăm la faptul cum la alții cuvântul de ordine este... stabilitatea. ■

Fonduri 2018

Programele Rabla și Rabla Plus

Conform Proiectului pentru aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe 2018 al Fondului pentru mediu și al Administrației Fondului pentru Mediu, pentru Programul de Stimulare a Înnoirii Parcului Național Auto (Rabla) vor fi alocate în acest an 150 de milioane de lei din credite bugetare și 133 milioane lei din credite de angajament.

De asemenea, pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în transporturi, prin promovarea vehiculelor de transport rutier nepoluante din punct de vedere energetic (Rabla Plus), Guvernul va aloca 80 de milioane de lei din credite bugetare și 120 milioane de lei din credite de angajament. Vânzările de vehicule „verzi” au crescut major anul trecut în România ca efect al subvențiilor oferite de stat, cele mai mari din Uniunea Europeană. Astfel, statistica Asociației Producătorilor și Importatorilor de Automobile din România (APIA) pentru 2017 arată că anul trecut au fost comercializate la noi 2.811 vehicule „verzi”. Dintre acestea nu mai puțin de 2.297 au fost hibride (HEV), iar vânzările cumulate de BEV (Battery Electric Vehicles), EREV (Extended-Range Electric Vehicles) și PHEV (Plug-in Hybrid Electric Vehicles) au atins 514 unități. De precizat că Proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe 2018 al Administrației Fondului pentru Mediu este publicat pe site-ul Ministerului Mediului.

■ **Doina A. NEAGOE**

SDEE
Transilvania Nord
Sucursala Oradea

Înteruperi energie electrică Săptămâna 12.02.2018-16.02.2018

- 1. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Aleșd - Punct de lucru Aleșd**
15.02.2018 08:00-16:00, Loc. Gheghie (p).
15.02.2018 08:00-15:00, Loc. Cacuciu Nou, Piculeu.
- 2. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Aleșd - Punct de lucru Marghita**
15.02.2018 09:00-17:00 Loc. Poclușa de Barcău cu nr.: 48-152.
- 2. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Beiuș - Punct de lucru Salonta**
15.02.2018 08:00-16:00 Loc. Ciumeghiu (p), Cefa (p), Salonta cu str.: Vasile Alecsandri, Balogh Péter, Tompa Mihály (p), Batthyany Lajos (p), Constituției, Olimpiadei, Darwin, George Enescu, Roman Ciorogariu, Alexandru cel Bun, Puskin, Tompa Mihaly, Jóthe Gergely, Dornei, Ianus Pannonius, Mihai Viteazul, Sinka István, Arany János (p), Batthyany Lajos (p), Madach Imre, Csokonai Vitéz Mihály, Independentei, George Coșbuc, Ioan Ciordaș, Nicolaus Olahus, George Coșbuc, Mikes Kelemen (p), Dimitrie Cantemir, Liszt Ferencz, Tincii (p), Matei Corvin, Mircea Eliade, Kölcsey Ferenc, Rozvány György, Avram Iancu, Șarcadului, Emile Zola, Decebal, Războieni, Regele Ferdinand, Menumorut, Györi Jakab, Ion Ilariu, Radnóti Miklós, Aradului, Mihail Sadoveanu, 22 Decembrie, Bajza József.
- 3. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Beiuș - Punct de lucru Beiuș**
15.02.2018 09:00-17:00 Loc. Meziad (p), Beiuș cu str.: Romana, S. Vulcan.
- 4. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Oradea - Punct de lucru Oradea**
15.02.2018 09:00-17:00, Loc. Oradea cu str.: Vasile Conta, Menumorut, Doina, Nufărului, Bumbacului, Morii, Ialomitei, Constantin Noica, Constanței, Izvorului, Caișilor, Magellan, Herculan, Bena, Depoului, Emil Gârleanu, Oituz, Meteorilor, Piersicilor, Cireșilor, Coccoa, Vișinilor, Vântului, Piscului, Beldiceanu, Pasului, Frunzișului.
15.02.2018 09:00-17:00, Loc. Oradea cu str: Calea Clujului (p).
15.02.2018 09:00-17:00, Loc. Sănmartin (p).
- 5. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Oradea - Punct de lucru Rural**
15.02.2018 09:00-17:00, Loc. Cetariu (p), Cihei (p), Tăutelec (p), Livada (p), Cordău (p), Spinuș, Săliște, Gurgești, Ciulești, Hăucești, Sărsig, Burzuc (p), Chioag (p), Almașu Mic (p).

Săptămâna 12.02.2018-16.02.2018

Suplimentare

- 1. Centru Operațiuni Rețea (mt+jt) Aleșd - Punct de lucru Săcueni**
15.02.2018 09:00-16:00, Loc. Săcueni cu str.: Gării; str. Înfrățirii; str. 1 Mai; str. Nicolae Iorga; str. Avram Iancu; str. 1 Decembrie; str. Ady Endre; str. Mihai Eminescu; str. Fabricii; str. Victor Babeș; str. Crișului; str. Dunării; str. 9 Mai; str. Ierului; str. Nicolae Bălcescu; str. Iosif Vulcan; str. Tudor Vladimirescu; str. Kazinczy Ferencz; str. Emanuil Gojdu; str. Morii; str. Libertății; str. Petofi Sandor – parțial; str. Tudor Nicolae.